

ВЛИЯНИЕ СУФРАЖИЗМА НА КОНСЕРВАТИВНУЮ ПАРТИЮ ВЕЛИКОБРИТАНИИ (НА ПРИМЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «ЛИГИ ПОДСНЕЖНИКА»)

Ужаринская Валерия Владимировна

кандидат исторических наук, доцент, Орловский государственный институт культуры
stepanovaleria@gmail.com

THE INFLUENCE OF SUFFRAGE ON THE CONSERVATIVE PARTY OF GREAT BRITAIN (BASED ON THE ACTIVITIES OF THE "PRIMROSE LEAGUE")

V. Uzharinskaya

Summary: The article examines the influence of the suffrage movement on the activities of the Conservative Party of Great Britain in the late 19th – early 20th centuries. Particular attention is paid to the "Primrose League", which served as an important organizational tool for conservatives in solving the women's issue. The results show that the "Primrose League" did not initially support the struggle for women's voting rights but played a decisive role in providing them with the opportunity to participate in the political life of the country, thereby inadvertently supporting the movement. An analysis of the activities of the "Primrose League" showed that there were disagreements within the Conservative Party and its organisations on several issues, including women's suffrage.

Keywords: suffrage, women's voting rights, Primrose League, Conservative Party of Great Britain, voting rights, Victorian era.

Аннотация: В статье рассматривается вопрос влияния суфражистского движения на деятельность Консервативной партии Великобритании в конце XIX – начале XX вв. Особое внимание уделяется «Лиге Подснежника», которая служила важным организационным инструментом для консерваторов в решении женского вопроса. Результаты показывают, что «Лига Подснежника» изначально не поддерживала борьбу за избирательные права женщин, однако сыграла решающую роль в предоставлении им возможности участия в политической жизни страны, тем самым непреднамеренно поддерживая движение. Анализ деятельности «Лиги Подснежника» показал, что внутри Консервативной партии и в ее организациях существовали разногласия по ряду проблем, в числе которых и предоставление избирательного права женщинам.

Ключевые слова: суфражизм, избирательное право женщин, Лига Подснежника, Консервативная партия Великобритании, избирательные права, викторианская эпоха.

Введение

Правление королевы Виктории (1837–1901 гг.) считалось эпохой процветания, социальной и политической стабильности. В середине XIX в. Британия была одной из самых больших империй в мире и ведущим государством в производственной и коммерческой областях, чьи колонии и торговые пути были защищены крупнейшим военно-морским флотом. Однако в конце столетия в промышленном и имперском вопросах начинают проявляться кризисные явления, связанные с длительным процессом экономического упадка, сельскохозяйственной депрессией, международными и внутривнутриполитическими проблемами. Именно на этом фоне в стране расцветает движение женщин за избирательные права (суфражизм).

Цель данной статьи: изучение степени влияния суфражизма на Консервативную партию Великобритании, в частности, на одну из ее организаций – «Лигу Подснежника» (далее: Лига).

Консервативная партия как объект научного исследования представляет определенный интерес. На ее

примере возможно проследить влияние суфражизма на деятельность и внутреннее состояние политических партий Великобритании.

До начала XX в. у консерваторов доминировали крупные аристократические семьи, в которых роль женщины была заметна. При своих мужьях они были доверенными лицами и поддерживали все политические начинания. Однако многие из представительниц выступали против предоставления женщинам права голоса несмотря на то, что в это время наблюдается рост участия женщин в левых движениях. Например, в «Женской кооперативной гильдии» и социалистических обществах, в числе которых фабианцы и Независимая лейбористская партия. Постепенно женщины выходят на политическую арену и ярким примером работы консерваторов с женской аудиторией стала деятельность «Лиги Подснежника», которую современные исследователи оценивают как попытку ввести в повестку партии обсуждение женского вопроса [5; 8].

До конца Первой мировой войны Лига официально не выступала за парламентское расширение избирательных прав для женщин. Ее упоминают как организа-

цию, которая поддерживала женщин, выступающих в качестве доверенных лиц политиков-консерваторов, о чем упоминалось выше. По мнению Дж. Магуайра, данный аспект мог способствовать введению женского избирательного права, что узаконивало активное участие женщин в политике [8, p.5].

Создание «Лиги Подснежника» связано с политическими процессами 1880-х гг. Поражение на выборах 1880 г. деморализовало консерваторов и привело к началу внутривнутрипартийной борьбы. Пока Б. Дизраэли был неоспоримым лидером ситуацию можно было контролировать, однако в 1881 г. он умирает, не подготовив себе преемника. Даже избрание сэра Стаффорда Норткота партийным лидером в Палате общин и лорда Солсбери — в Палате лордов, не предотвратило внутреннего раскола. Некоторые из консерваторов были недовольны выступлениями Норткота в Палате общин. В их числе: лорд Рэндольф Черчилль и его друзья Генри Горст, Генри Драммонд Вольф и Артур Бальфур. Впоследствии они образовали группу, известную как «Четвертая партия» [1, С. 214]. В своих выступлениях эта четверка выступала против лидера либералов У. Гладстона и его правительства. Основной их целью было снятие с должности Норткота, что им удалось в конечном итоге выполнить и открыть путь на политическую арену Р. Черчиллю, ставшему ведущей консервативной фигурой в Палате общин. В этот период идет борьба за власть не только в плане контроля над Палатой общин, но и над структурой Консервативной партии, в т.ч. над «Национальным союзом консервативных и конституционных ассоциаций» (далее: НСККА) – центральной организацией всех консервативных клубов и обществ. По мнению Р.Черчилля, партия не давала высказывать свое мнение рядовым ее членам в ходе проводимых собраний. Поэтому он выступал за призыв к демократизации тори [16, p.33; 1, С. 215]. В этом процессе, по личному его убеждению, могла помочь новая консервативная организация, стоящая вне партийной структуры. Ею стала «Лига Подснежника».

В крупнейшем исследовании по истории Лиги ее автор, Джанет Робб, объясняет происхождение названия организации, связывая его с памятью Б. Дизраэли. Считалось, что любимым цветком Б. Дизраэли был подснежник, который в дальнейшем ассоциировали с ним. «Лига Подснежника» должна была стать внепартийной организацией, преданной памяти политика и его идеалам: монархии, империи и англиканской церкви [8, p.28]. «Лига Подснежника», начавшаяся как еще один проект «Четвертой партии», в дальнейшем претерпела серьезные изменения [13, p.12-13]. Причиной стала трансформация избирательной системы Англии. В 1883 г. был принят закон У. Гладстона об ограничении числа оплачиваемых политических помощников кандидата во время выборов. Партии Великобритании вынуждено были создать систему неоплачиваемых волонтеров [3, С. 241]. НСККА и

его избирательные организации не смогли решить данную проблему, в отличие от «Лиги Подснежника». Ее женщины-члены оказались идеальным источником такого волонтерства. После всеобщих выборов 1885–1886 гг. Лига быстро стала расширяться и превратилась в главный предвыборный инструмент консерваторов. Основу ее деятельности предопределили идеи демократического торизма, направленного на массовое привлечение избирателей.

«Лига Подснежника» стала одной из самых крупных организаций Великобритании к концу XIX — началу XX вв. Она взяла на себя социальные функции по поддержке рабочих, а ее женские комитеты привлекали к себе умеренных сторонниц суфражизма [2, С. 125]. По мнению американских исследователей Р.Маккензи, А.Сильвера и Э.А.Нордлингера именно в этот период были заложены основы народного консервативного электората, а в деятельности «Лиги Подснежника» прослеживаются причины, лежащие в основе доминирования Консервативной партии в британском парламенте в течение XX в. [9; 10].

Лига насчитывала в своих рядах значительное количество женщин. Однако в вопросе женского избирательного права проявляла нерешительность. Следует отметить, что женский вопрос в начале XX в. был многоаспектным. Помимо проблемы введения женского избирательного права, он включает в себя вопросы участия женщин в общественно-политической жизни страны. Касаясь данного аспекта, Лига как поощряла, так и ограничивала участие женщин в политике. В глазах общественности она являлась символом женского активизма, однако на практике ее структура основывалась на патриархальном принципе: мужчины сохраняли контроль над организацией. В частности, Большой совет (руководящий орган Лиги) был исключительно мужским, женщины же исполняли большинство обязанностей на местном уровне. В целом Лига как бы разделяла мужские и женские сферы публичной деятельности.

Что касается суфражизма, то это движение вызывало разногласия внутри Лиги. В течение первых двух десятилетий своего существования в «Лиге Подснежника» отсутствовали споры о женском избирательном праве. Эта тема не входила в сферу ее интересов. Большой совет и Большой женский совет (высший совещательный орган организации) настаивали на том, что тезис «Бог, Королева и Империя — это все, за что должна выступать Лига» [цит. по 22, p. 183]. Местные органы данной организации рекомендовали исключить из обсуждения потенциальных тем вопрос о женском избирательном праве.

В 1888 г. Большой женский совет выпустил брошюру «Почему женщины должны интересоваться политикой?» с целью изложения позиции Лиги. В ней вопрос женско-

го избирательного права не поднимался, а поддержка деятельности Лиги со стороны женщин объяснялась традиционными ценностями: общественная мораль диктует женщинам помогать мужчинам; христианская религия видит роль женщины в помощи мужчине в его делах; помощь избирателям со стороны женщин является проявлением милосердия и благотворительности. Приводился аргумент о схожей роли женщин в британских колониях, что подчеркивало имперский характер данной позиции. Подобные аргументы, с одной стороны, поддерживали идею участия женщин в Лиге, а с другой - не отрицали традиционные представления об общественных обязанностях викторианской женщины. Таким образом, вмешательство женщин-консерваторов в партийную политику допускалось.

Несмотря на изложенную позицию, Большой женский совет отказывался принимать участие в женском движении того времени. Например, в 1892 г. отклонил приглашение Международного совета женщин направить делегатов на Всемирный конгресс представителей [17, p.30]; не сотрудничал с ассоциациями, принадлежащими к женскому движению, в т.ч. с проконсервативно-настроенными «Лигой Виктории» и «Дружественным обществом девушек». Единственной женской группой, с которой был установлен контакт, была организация под названием «Верные женщины Ирландии» из Южного Дерри [15]. Очевидно, что в приоритете Большого женского совета было стремление к солидарности с партийным руководством, нежели с женским движением. Старались они отстраниться и от движения суфражисток.

В 1889 г. несколько известных женщин-деятелей Лиги, включая герцогиню Мальборо и леди Джени Черчилль, подписали петицию против предоставления женщинам избирательного права, что вызвало многочисленные споры и побудило одну из участниц организации анонимно выразить свое неодобрение на страницах суфражистского журнала «Women's Suffrage Journal». Автор статьи выразила мнение некоторых членов Лиги, для которых поддержка тори означала поддержку женских избирательных прав [Women's Suffrage Journal, 2 September 1889. цит. по: 6, p.328]. Возникшая полемика доказывала о существовании разногласий по женскому избирательному праву как внутри самой организации, так и в самой партии.

Парадокс сложившейся ситуации заключался в том, что, с одной стороны, «Лига Подснежника» никогда официально не поддерживала женское избирательное право, а, с другой стороны, «вдохновляла» женщин на участие в нем, о чем сообщала их собственная газета «Primrose League Gazette» [12]. Косвенно о частичной поддержке избирательного права говорилось и в выступлениях лорда Солсбери, сэра Майкла Хикс-Бича и Артура Бальфура [18].

Лига была заинтересована в том, чтобы женщины, которые были задействованы в предвыборной кампании, обладали навыками публичных выступлений и коммуникации. Поэтому были организованы курсы агитации, после окончания которых женщины начинали регулярно выступать на местных партийных собраниях. Сама же Лига рекомендовала им избегать выступлений на больших площадках: «Публичные выступления явно не входят в нашу компетенцию, по крайней мере, в том, что касается выступлений на очень больших собраниях. Ни по конституции, ни по вкусу и чувству мы не приспособлены к участию в гладиаторских боях на трибуне» [11]. Благодаря Лиге некоторые консервативные женщины-ораторы приобрели навыки риторического мастерства. Движение могло похвастаться такими преданными политическими деятелями, как мисс Милнер, сестра местного кандидата-консерватора из Йорка, которая создала не менее двенадцати агитационных площадок в своем районе и регулярно на них выступала [4].

Как показывала практика, женщины оказывались более активными и преданными своему делу, чем коллеги-мужчины, что приводило порой к напряженности между ними. Своеобразным показателем женской преданности, по мнению Филиппа Вервакке, стал тот факт, что среди тех, кто постоянно платил членские взносы, преобладают женщины (73%) [22, p. 186]. С каждым годом число женщин, привлекаемых к избирательной работе, только увеличивалось.

Лига не являлась частью женского движения, хотя общественное мнение, напротив, отождествляло ее с ним. Политические оппоненты, нападая на Лигу, всегда подчеркивали ее гендерность. Например, во время выборов 1885 г. газета «Liverpool Review» разместила заметку, в которой описала ситуацию, произошедшую в районе Скелмерсдейла с группой мужчин-агитаторов из «Лиги Подснежника». В ходе встречи с радикально настроенными шахтерами они были забросаны кирпичами и яйцами, высмеяны за то, что состояли в женской организации [7]. Язвительно отзывались о своих соперницах-тори и дамы, поддерживающие Либеральную партию. По их мнению, члены Лиги уклонялись от обсуждения женского избирательного права и иных проблем [23].

Таким образом, в викторианскую эпоху мы видим, что вопросы женского избирательного права вызывают несомненный интерес и обсуждения внутри организации, при этом не ведут к расколу Лиги. В начале XX в., когда к власти приходит король Эдуард, начинают проявляться кризисные явления: в Консервативной партии разворачивается борьба между ее протекционистским и фритредерским крылом, вновь набирает силу движение суфражисток, которые радикализируют свои методы. Данные факторы приводят к тому, что в Лиге вновь усиливаются споры о женском избирательном праве. Вплоть до Пер-

вой мировой войны она будет подвержена внутренним разногласиям по данному вопросу.

Члены Лиги как симпатизировали, так и осуждали суфражисток. Например, в 1910 г. Бетти Бальфур осознанно оставила пост «дамы-президента» поселения Чертси в графстве Суррей из-за голосования местного депутата Дональда Макмастера против законопроекта об избирательных правах. Свои действия она публично объяснила в письме в «The Times»: «было бы абсурдом продолжать поддерживать Дональда Макмастера» [20]. Выразив свою гражданскую позицию, из самой Лиги она не вышла, сохранив свое место в Большом женском совете. В той же газете был напечатан ответ Макмастера, в котором были высказаны претензии по поводу ее поддержки суфражистского «Национального союза женских избирательных обществ» в ущерб интересам Лиги и партии. «Разве не может быть, что существуют обязанности даже более важные, более серьезные и более насущные, чем голосование за избирательное право для женщин?». Он был убежден, что большинство женщин на самом деле не желают иметь избирательного голоса [20].

На официальном уровне Лига выступала против суфражисток. Например, в 1906 г. «Национальный союз женских избирательных обществ» запросил у Большого совета Лиги разрешения на получение списков с именами местных женских должностных лиц для рассылки циркулярных писем с призывом о поддержке своей деятельности, однако предложение было отклонено. Большой совет опасался, что суфражистки могут переманить на свою сторону женщин из рядов консерваторов [22, р. 188]. Руководство Лиги также не поддерживало идею сотрудничества с группами суфражисток. Показательна ситуация с Фредерик Роуз, которая предложила объединиться с суфражистской организацией «Женский социальный и политический союз». Большой совет Лиги не одобрил и эту идею, напомнив ей о соблюдении нейтралитета при решении женских вопросов, не входивших в официальную программу организации и Консервативной партии [22, р. 188–189]. Действия руководства Лиги настроили против себя суфражисток. Так, в 1908 г. «Национальный союз женских избирательных обществ» призывал бойкотировать Лигу [21, р. 16–17].

Недовольство начинает проявляться и внутри орга-

низации. Стремясь сохранить единство в своих рядах, Большой совет и «Ассоциация избирательных прав консерваторов и юнионистов» выпустили совместное заявление, опубликовав его в 1909 г. в газете «The Times». В нем утверждалось, что «избирательное право женщин является вопросом мнения, а не принципа» и «выходит за рамки Лиги как органа» [19]. При этом подчеркивалась нейтральная позиция Лиги в вопросе разрешения подписывать любые петиции о предоставлении женщинам избирательных прав, принимать участие в собраниях суфражисток или антисуфражисток. Суфражисткам-тори напоминалось о необходимости поддерживать официальных кандидатов от Консервативной партии, независимо от их позиции по вопросу избирательного права.

К концу Первой мировой войны стало очевидно, что Большой совет не смог предотвратить рост влияния суфражизма внутри организации, что в дальнейшем привело к ее расколу. Женщины начинают выходить из Лиги и организуют независимые консервативные просуфражистские женские организации [14, р. 62–63]. Для части про консервативных женщин Лига постепенно становилась устаревшей организационной моделью, которая ограничивала их участие в женском движении, в отличие от «Женской юнионистской ассоциации».

Предоставление в 1918 г. женщинам избирательных прав фактически прекратило споры о женских правах. Дальнейшая эволюция Лиги после Первой мировой войны представляет собой попытки Консервативной партии сформулировать программу, способную привлечь в свои ряды женщин-избирателей.

Заключение

Таким образом, начавшаяся в Великобритании на рубеже XIX–XX вв. борьба за женское избирательное право находит отражение в деятельности «Лиги Подснежника». В это время официально Лига не поддерживала идею о женском избирательном праве и в публичных выступлениях акцентировала внимание на вопросах антисоциализма, имперского единства и гражданских обязанностях членов общества. Неоднозначное отношение внутри Лиги к вопросам женского избирательного права привело к оттоку из нее сторонников и стало причиной начавшегося упадка.

ЛИТЕРАТУРА

1. Демидов С.В. Тори-консерваторы-юнионисты // Политические партии Англии. Исторические очерки. СПб.: Алетей, 2017. С. 207–227.
2. Степанова В.В. К вопросу о социальной базе Консервативной партии Великобритании в конце XIX – начале XX вв. // Образование и культурное пространство. 2020. №4. С. 123–127.
3. Чикалова И.Р. Партии, профессиональные союзы, женские организации во Франции, Германии, Великобритании (1815–1914). Минск: Беларуская наука, 2015. 392 с.

4. Bellerby R. *Struggle and Suffrage in Bradford: Women's Lives and the Fight for Equality*. Barnsley: Pen and Sword, 2019. URL: <http://digital.casalini.it/9781526716958> (дата обращения: 28.10.2024).
5. Campbell B. *The Iron Ladies: Why Do Women Vote Tory?* L.: Virago, 1987. 314 p.
6. Hollis P. *Women in public, 1850-1900: documents of the Victorian women's movement*. L.: G. Allen & Unwin, 1979. 360 p.
7. *Liverpool Review*. 5 December 1885.
8. Maguire G.E. *Conservative Women: A History of Women and the Conservative Party, 1874-1997*. L.: Macmillan, 1998. 251 p.
9. McKenzie R., Silver A. *Angels in Marble: Working Class Conservatives in Urban England*. L., Heinemann Educational, 1968. 295 p.
10. Nordlinger E.A. *The Working-Class Tories: Authority, Deference and Stable Democracy*. L.: MacGibbon & Kee, 1967. 276 p.
11. *Primrose League Gazette*. 19 November 1887.
12. *Primrose League Gazette*. 15 December 1888.
13. Pugh M. *The Tories and the People, 1880-1935*. Oxford; NY: B. Blackwell, 1985. 257 p.
14. Pugh M. *Women and the Women's Movement in Britain, 1914-1959*. NY: Paragon House, 1993. 347 p.
15. Riedi E. *Women, Gender, and the Promotion of Empire: The Victoria League, 1901-1914* // *The Historical Journal*, 2002. Vol. 45, No. 3, pp. 569-599.
16. Robb J.H. *The Primrose League, 1883-1906*. NY: Columbia University Press, 1942. 258 p.
17. Sandell M. *The Rise of Women's Transnational Activism: Identity and Sisterhood Between the World Wars*. L.: I.B. Tauris, 2015. 305 p.
18. *The Times*. 15 November 1895.
19. *The Times*. 27 October 1909.
20. *The Times*. 6 August 1910.
21. Tickner L. *The Spectacle of Women: Imagery of the Suffrage Campaign 1907-14*. Chicago: University of Chicago Press, 1988. 341 p.
22. Vervaecke P. *The Primrose League and Women's Suffrage, 1883-1918* // *Suffrage Outside Suffragism: Britain 1880-1914* / edit. by Boussahba-Bravard M. L.: Macmillan, 2007. pp. 180-201.
23. Walker L. *Party Political Women: A Comparative Study of Liberal Women and the Primrose League, 1890-1914* // *Equal or Different: Women's Politics 1800-1914* / ed. by J. Rendall. Oxford: Basil Blackwell, 1987. P. 165-191.

© Ужаринская Валерия Владимировна (stepanovaleria@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»